

# 岚县：绘好“春耕图” 孕育“丰收景”

□ 祁子荣 杜丽君 尹瑞萍

最是春好处，春耕正当时。眼下，正值万物生、备春耕的好时节，岚县大地处处春潮涌动，机器轰鸣，行走在田间地头，随处可见农民抢抓农时、整地理墒、运送农资的身影，一幅幅“人勤春早”的春耕备耕画卷正徐徐展开，为今年丰收描摹底色。

今年以来，岚县坚决扛起粮食安全重大政治责任，早部署、早行动，抓细抓实各项保障措施，着力在农资储备、农业机械、农技培训、农资市场监管等方面，全面打好春耕备耕“主动仗”，助力农业生产开好局、起好步。

## 备足农资 下好春耕“先手棋”

春播好不好，农资是关键。当前，农资商品进入购销旺季。岚县供销社充分发挥春耕农资储备供应主渠道作用，严格把好进货关、仓储关，指导社属企业积极联系订购适销优质的各类农资，从源头保障农资质量。引进湖北丰利源生态肥业有限公司，根据岚县土壤中缺磷少钾有余的特点，针对性地推出配比更科学更稳定（氮含量27以上、磷含量13以上、钾含量10左右、添加锌等微量元素）的复合肥，更好助力岚县农作物高产丰收。目前，岚县农业生产

资料公司共储备各种化肥1000吨、地膜50吨，全力以赴保障化肥、地膜等生产资料的储备供应。同时有专门的配送车辆免费为农民提供送货上门服务，确保今年春耕农资供应充足、价稳、质优。

粮食安全的前提是种子安全。为进一步防止假冒伪劣等不合格农资产品进入市场，该县市场监督管理局联合县农业综合行政执法队持续开展农资市场专项执法检查，强化农作物种子市场监管，规范种子市场经营秩序，确保广大农户能播下放心种、施上放心肥、用上放心药，为全县农资市场保驾护航。

## 农机“开路” 跑出春耕“加速度”

农业机械化和农机装备是转变农业发展方式、提高农村生产力的重要基础。为助力春耕备耕，岚县现代农业发展服务中心联合山西梁丰农业科技开发有限公司，邀请河南洛阳、江苏沃得等农机生产厂商开展推介会，为广大农业种植户推广耕作、施肥、田间管理、采收等200余台新型机械、配套机具及无人机、智慧农机，为400余名农机购买户详细介绍了各种农机的操作

要点、常见故障排除、机具保养维修等知识，让大家更直观地了解农机的各项性能。同时，还向购机户详细讲解国家农机补贴政策，让他们选择自己中意的农业机械并现场签订购买合同。

“推介会共签订农机购买合同十余份，金额八十四万元，通过引进、示范、推广新型农机具，加快老旧农机淘汰更新步伐，进一步改善、优化农业机械装备结构，提高新型农机具、新技术应用水平，推进农业机械提档升级。”现代农业发展服务中心主任朱剑平说道。

## 送“技”下乡 护航春耕稳生产

现代农业发展服务中心在全县范围内开展惠农政策大宣讲、农业技术大培训、农机农具大检修、农资市场大调研等一系列“春季行动”，优选技术推广人员，坚持“一线工作法”，深入到全县各乡镇，根据种植特色和重点农业产业，通过办班集中技术培训、入社到户具体指导、现场咨询答疑解惑、添加微信群日常联系指导等多种形式，推介适宜品种、宣传主推技术，指导种植技术要点、病虫害防治、测土配方施肥、农机

操作使用、农物资选购等方面的知识，为农户广泛开展农业技术指导推广服务，让农民尽快掌握先进实用的生产技术，引导他们科学有序开展春耕备耕工作。

“在春季农民技术培训中，我们着重在马铃薯农药减施技术、病虫害绿色防控技术、马铃薯贮藏关键技术以及玉米病虫害综合防治技术等方面进行技术指导。”受邀来岚开展培训的省马铃薯产业体系贮藏加工岗位专家王亮说。通过农技培训，提高了农民马铃薯种植贮藏管理水平，为马铃薯产业高质量发展、农民增收提供了技术支撑，实现了农业产业提质增效。

活动开展以来，该中心已经先后在7个乡镇开展了集中宣讲、培训12场次600余人次，发放农业实用技术手册1500余份，为圆满完成全年农业生产任务，加快推动乡村振兴提供了科技保障。

一片片田地里，农机轰鸣忙碌；一个个老百姓的脸上，洋溢着喜悦……岚县农业生产准备早、起步快、措施全、开局稳，显示出强劲的发展动能和农业提质增效的强大信心，奏响了春耕“绿色进行曲”，让沃野“长”出高质量。

本报讯 大地回暖，草木萌生。随着清明节的到来，森林火灾风险系数明显增加，做好森林防火工作刻不容缓。连日来，岚县高度重视春季森林防火工作，多措并举绷紧森林防火弦，以实际行动守护绿水青山，确保森林资源和人民生命财产安全。

入春以来，该县认真贯彻落实国家、省、市森林防火工作的安排部署，召开春季森林草原防火工作会议，县森林草原防灭火指挥部深入落实“五级包保责任制”（县级领导包乡镇、森防指成员单位包乡镇、乡镇领导包片、乡镇干部包村、村两委包户），与全县9个乡镇、28个成员单位签订了《森林防火责任书》，全面落实以行政首长负责制和包片督查制为主的各项防火责任制，明确防火第一责任人、直接责任人和各成员单位的任务。严格执行领导带班、24小时值班及封山禁火等制度，层层压实责任。严格实行“五防”（人防、物防、技防、制防、联防）工作制度，各责任单位“严”字当头，严格落实用火审批、防火检查、日常巡查等火源管控手段，从源头管控，突出“三个重点”（重点时段、重点区域、重点人群），盯紧“五头”（山头、地头、人头、坟头、源头），严把“五口”（村口、沟口、路口、卡口、人口），采取“人盯人、点对点”战术，严防死守，严格巡查“五边”（林边、地边、田边、路边、村边），加大可燃物清理力度，采取“拉网式、地毯式”的方法，排查消除火灾隐患，切实做到不留死角、不留盲区，严防野外火源，牵住森林防火的“牛鼻子”。

为提升全民防火意识，县森林草原防灭火指挥部牵头组织应急林业、各乡镇开展森林草原防火宣传教育进林区、进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭、“六进”活动，让防火意识深入人心。进入防火期以来，县森防指办公室印发5000份防火宣传资料和5000份禁火通告，通告张贴在各个自然村和重要沟口路段，深入宣传护林防火知识，组织3支防火宣传队伍深入各森林防火重点区域、重点路段、林区沟口，进行全方位宣传。同时，指挥部与县融媒体中心录制了《山西省人大常委会关于禁止野外用火的决定》《岚县人民政府关于在全县范围内全面实施野外禁火的通告》，明确了处罚依据和处罚内容，并利用车载喇叭、各村及社区应急广播、板报、村民微信群、微信公众号等多种形式，不间断进行宣传防火知识和相关法律法规，确保宣传到户、发动到人。引导群众移风易俗，倡导鲜花祭祀、文明祭祀，努力营造春季森林防火的浓厚氛围，进一步提升全民防火意识。

森林防火做好“防”，也要备好“战”。“下一步，我们将持续发力，加大森林防火隐患排查力度，坚持疏堵结合，增加防火物资储备，并组织开展相关学习培训、技能实操和实战演练，进一步做好应急防备，严防死守不松劲，用实际行动守护森林安全。”该县森防指相关负责人说道。

# 绷紧森林防火弦 把好春季防火关

（杜丽君 李泥平）

## 岚县人民检察院荣获“山西省妇女儿童权益先进集体”称号

本报讯 近日，从岚县人民检察院传来喜讯，该院荣获“山西省妇女儿童权益先进集体”称号。

近年来，该县人民检察院牢牢把握新时代检察工作、妇女儿童工作的新部署新要求，全面贯彻实施妇女儿童权益保障法相关规定，充分履行检察职能，已成为保障妇女儿童合法权益的一支不可或缺的力量。日常工作中，该县人民检察院加强与县妇联、学校等单位之间的联动配合，高度重视妇女儿童法治宣传教育工作，始终坚持把普法宣传妇女儿童权益保护方面的法律法规作为法治宣传教育工作的重要内容，编印宣传资料，采取线上线下多种形式进行普法，确保未成年人保护环境永远在路上。“我们将继续以人大监督为行动导向，以优化营商环境为主线任务，以企业和群众满意为第一标准，不断深化行政审批制度改革，激发政务服务创新动能，打造服务最优、效率最高、营造一流营商环境主阵地。”岚县行政审批局负责人说道。（尹瑞萍 王俊平）

点难点问题，不断创新妇女儿童维权工作载体，在妇女群众中深入做好暖人心、聚人心、稳人心的工作。联合县妇联组织开展妇女儿童权益保障专题法治讲座，不断提高基层妇女儿童维权法律意识。

据悉，该院所办理的1起未成年人综合保护案曾在中央电视台《今日说法》播出，2案被评为全省检察机关典型案例，3案被评为全市检察机关未成年人保护典型案例。

保护好妇女儿童合法权益，永远在路上。“我们将珍惜荣誉，再接再厉，以更加坚定的信心和务实的工作作风，充分发挥‘四大检察’在维护妇女儿童权益方面的职能作用，坚持办案、监督、救助、普法一体协同推进，努力以高质量检察综合履职维护全县妇女儿童合法权益。”该县人民检察院相关负责人表示。（尹瑞萍 王小凤）

岚县出实招助力高校毕业生高质量就业

本报讯 就业是民生之本，发展之本。连日来，岚县抢抓学生择业“金三银四”窗口期，深入山西医科大学、太原理工大学等地，持续开展校园招聘，吹响2024年“抢才”号角。

今年以来，岚县多措并举出实招，助力高校毕业生高质量就业。通过开展实名登记、对来岚县报到登记的离校未就业毕业生，及时将个人信息录入高校毕业生就业实名制信息数据库。主动联系尚未就业的高校毕业生，对有就业愿望的，及时提供岗位信息。截至目前，共对383名离校未就业毕业生进行了实名登记。同时，开展“春风行动暨就业援助月”“职引未来、筑梦青春”岚县百日千万招聘等多场招聘活动，征集用人单位102户，岗位5000余个。积极组织高校毕业生参加就业见习，为大学生提供更多实践锻炼机会，发布《岚县2023年末未就业青年就业见习报名公告》，征集见习单位30户，见习岗位100个，解决部分高校毕业生、就业困难人员就业。此外，加强政策法规宣传，引导企业规范招聘行为，并加强人力资源市场监管，对虚假招聘、就业歧视、隐私信息泄露等违法行为进行重点整治，畅通和拓宽举报投诉渠道，做到接诉即办，打通维权“最后一公里”。截至目前，解决国务院欠薪平台转办案件100件，涉及40人，共计77.24万元。省转案件5件，涉及14人，共计6.44万元；12345热线30件，涉及33人，共计22.1万元；信访转办案件3件。现场投诉案件20起，涉及20人，共计10万元。（杜丽君 孙涛 范雷丽）



三月的岚县，春意盎然，草长莺飞。近年来，岚县王狮乡蛤蟆神村持续推进美丽乡村建设，不断完善和丰富基础设施建设，着力打造了露营烧烤基地、星空营地、彩虹大道等休闲娱乐区，吸引着各地游人慕名而来。图为骑行爱好者沿着蜿蜒的彩虹大道骑行。孙涛 摄

## 优化营商环境 促进市场主体倍增

### 岚县：深化行政审批制度改革 营造一流营商环境

本报讯 优化营商环境是推动经济高质量发展的重要举措，今年以来，岚县行政审批局深入开展市场主体提升年活动，以高效便捷优质服务为方向，主动对接企业群众需求，最大限度优化审批流程，多措并举完善监管体系，不断创新服务模式，真正做到审批更简、监管更强、服务更优，让企业和群众的获得感、幸福感、满意度得到显著提升。

为进一步加速项目前期办理进度，该局强化部门联动，深化审批制度改革。围绕企业开办涉及的营业执照、公章刻制、税务申领、医保社保等7个环节合并为1个环节，0.5天办结、零成本。截至目前，共为新

设经营主体免费刻制印章706套3530枚，为企业节省费用136258万余元，纳入承诺制审批改革试点项目26个，对社会投资简易低风险项目审批全流程13个工作日内办结，施工许可时间压缩率达40%，一般企业投资项目审批时间压缩率达33%。推行“一业一证”改革，实现了“一证准营”，从根本上破解了企业“准入不准营”的难题。为进一步推进深化“一件事”改革，该局特推“全代办五个一”审批服务机制，进一步压缩了审批环节和时限，压缩率达40%。

同时，结合全县机构改革实际，对标国家标准，实现了“四级同”同步国办事项996项，同步率达98%，细化梳理部门行

政职权事项2941项，梳理公共服务事项1180项，最小颗粒度1147件。在推进实体大厅与“网上大厅”线上线下深度融合中，实现政务服务整体联动、全流程在线；线下“一窗通办”、线上“一网通办”，网办率达90%。高效集成服务，推进“一窗综合受理”，将水、电、暖、气等25个部门573项依法申请政务服务事项全部入驻实体大厅，事项进驻率达89%。

为更好优化全县营商环境，加快推进行政审批改革，该局拓宽自助终端使用范围，依托“互联网+监管”平台，加大监管力度，优化投诉机制，提升优质服务意识，截至目前，全县相关的30个监管部门对监管数据进行

全面归集，监管事项认领933条，编制实施清单946条，监管对象库数119条，监管行为4462条，报送监管动态信息130条，推送审批办件1460条，“12345”政务服务跟踪督办工单办结率97.94%，群众满意率达95%。在市场主体培育工作成效明显。

营商环境没有最好，只有更好，优化营商环境永远在路上。“我们将继续以人大监督为行动导向，以优化营商环境为主线任务，以企业和群众满意为第一标准，不断深化行政审批制度改革，激发政务服务创新动能，打造服务最优、效率最高、营造一流营商环境主阵地。”岚县行政审批局负责人说道。（尹瑞萍 王俊平）

### 岚县：强化营商环境宣传 创造良好营商环境

本报讯 近日，岚县开展2024年优化营商环境现场宣传活动，进一步营造优化营商环境良好氛围，努力打造营商环境高地，促进全县经济高质量发展。

活动现场，岚县行政审批服务管理局组织县12345政务服务热线中心、县市场监督管理局、县自然资源局等13个部门单位工作人员，向围观的市民朋友详细介绍

优化提升营商环境的相关工作，向群众和企业发放《优化营商环境条例》《岚县12345政务服务热线运行管理办法解读》及办理各类事项流程和操作手册、相关法律法规等资料，宣传优化营商环境条例及相关政策措施，让更多群众和企业了解营商环境、共建营商环境。县12345政务服务热线中心工作人员还通过设置展板、发放宣

传页和推荐公众号等多种方式，向广大群众介绍12345热线平台，详细解读12345受理破坏营商环境的各类违法违规行为的投诉举报办法。当日，现场悬挂条幅标语6条，设置展板20块，发放宣传材料2000余份，接待政策咨询群众300余人，现场解答群众提出的便民服务、涉企政策、法律法规等咨询类问题20余个。

今年以来，岚县紧紧围绕企业和群众最关心、最现实、最迫切的突出问题，对

中央、省、市、县优化营商环境政策措施集中梳理并形成惠企惠民政策清单，向企业和群众精准传递权威信息和政策意图，精准推送各类优惠政策并及时跟进解读，提高优化营商环境政策知晓率和可行性。“下一步，我们将进一步丰富形式、广泛宣传，及时将优惠政策送达企业及群众，为市场主体提供规范、便利、高效的服务。”该县行政审批服务管理局负责人说道。（李泥平 杨娟娟）